

2022年12月30日 星期五 今日4版 总第1753期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法治报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号 73-5

银川至兰州高铁全线贯通运营 两地最快2小时56分可达

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 陈瑶)12月29日上午,银川至兰州高铁(以下简称银兰高铁)中卫至兰州段正式通车。至此,银兰高铁实现全线贯通运营,银川至兰州最快2小时56分可达。

银兰高铁连接银川市与兰州市,全长431公里,分两段建设,其中银川至中卫段2019年12月29日已开通运营。此次开通运营的中卫至兰州段起自中卫南站,经中卫市,甘肃省白银市、兰州市,接入兰新高铁兰州西站,线路全长219公里,设计时速250公里,全线共设置中卫南、北滩、平川西、靖远北、白银南、秦王川、兰州西7座车站,其中中卫南、兰州西站为既有车站,其他为新建车站。

银兰高铁中卫至兰州段线路多处于湿陷性黄土地区,地形地质条件复杂。自2017年6月开工建设以来,国铁集团组织各参建单位安全高效、科学有序推进工程建设,有效化解多种地质风险,攻克围岩遇水软化这一世界性铁路建设难题,为全线建成投产奠定了坚实基础。

开通运营初期,铁路部门将按照日常线、周末线、高峰线安排银川至兰州旅客列车开行,每日开行动车组列车最高达15对,其中,兰州至银川4对,兰州至中卫1对,兰州至银川、中卫最快分别2小时56分、1小时42分可达,较开通前分别压缩5小时26分、4小时04分。

开通运营前,国铁集团精心组织,严格按照各项规定和标准,对银兰高铁中卫至兰州段各专业设备进行了联调联试、检



12月29日,D8937次和谐号动车组列车高速驶过高铁跨银川南绕城高速大桥。当日上午9时20分,D8937次和谐号动车组列车从银川火车站缓缓启动,驶往兰州西站,这标志着银川至兰州高铁中卫至兰州段建成开通。 宁夏日报报业集团全媒体记者 马楠 摄

测验收和安全评估,对轨道状态、弓网性能、列车控制、通信信号系统等进行了综合优化调整。

银兰高铁是我国“八纵八横”高铁网北京至兰州通道的重要组成部分。它的全线贯通运营,进一步完善了宁夏、甘肃

等西部地区路网结构,极大便利沿线各族人民群众出行,对促进区域协调发展,全面推进乡村振兴,具有十分重要的意义。

流动的车厢 涌动的西北 ——银兰高铁首发侧记

宁夏日报报业集团全媒体记者 陈瑶 见习记者 张璞

诗朗诵《喜迎银兰高铁开通》、二胡演奏《金蛇狂舞》等节目。乘客们挥舞着手中的五星红旗,与乘务员一起唱起《我和我的祖国》,喜庆的氛围弥漫整个车厢。

“能够担当银兰高铁的首发任务,我倍感荣幸。希望通过我们乘务组的服务,展现整个甘宁地区的精神风貌,为促进甘宁地区乡村振兴献上我们的力量。”银兰高铁首发列车列车长魏美晨告诉记者,乘务组半年前就着手各项筹备工作,围绕仪容仪表、服务礼仪等方面进行培训,同时针对银兰高铁途经区域的实际情况,增加

了民俗文化、沿途风景名胜、特色小吃等专项培训内容。

飞驰流动的动车组,冲破了原有的交通瓶颈,拉近的是时空距离,承载着“西北城市经济圈”背景下的更多发展契机。

“高铁开通了,游客可以来这里游鹏阴古渡、逛商贸集市、看旅游农业,我们村也将开通运营往来高铁站间的接驳观光车,方便游客前来旅游打卡。”甘肃省白银市平川区水泉镇陡城村村支书李守虎介绍,陡城村距离平川西高铁站仅3公里,村里有着优质的旅游资源和悠久的历

史文化,非常适宜借助高铁发展观光旅游农业、文化旅游产业等。为了能让游客进得来留得住,给当地群众带来切实的收益,村委会积极引导返乡农户发展农家乐,“很多出去打工的村民现在都回乡创业了,这就是高铁开通给我们‘送红利’呢!”

受区位因素等条件制约,贺兰山东麓的葡萄酒、中宁的枸杞、北滩的大枣、靖远的羊羔肉等特色农产品面临着“酒香也怕巷子深”的销售难题,高铁运输具备经济成本降低、时间成本降低等巨大优势,银兰高铁开通后,沿线特色农产品将会搭载高铁快车走向全国,推动地方经济加快发展。

银兰高铁让更多人实现同一个城市同一个梦想。银兰高铁开通后,将重塑大西北交通运输体系,推动西北地区资源互补和产业多元化发展,为沿线重点旅游区开启便捷的“黄金”通道,为线路周边区域经济社会高质量发展注入新动能、释放新活力。

新时代 新征程 新伟业 全区政法系统学习宣传贯彻党的二十大精神全媒体集中采访行

“大数据+铁脚板”打通流动人口管理梗阻 ——探访利通区朝阳派出所流动人口管理“破圈”之路

本报记者 张蕴秀



朝阳派出所民警向村民宣传反电诈和其他安全防范知识。(资料图片)

一时找不到工作生活困难,便产生偷盗念头,趁王某外出时将其屋里值钱的东西席卷一空。接到报警后,朝阳派出所立即调取秦某实名租住时留下的信息,结合视频监控,不到3天就将嫌疑人抓获,追回了被盗物品。“治安越来越好,拖欠房租、故意损坏房内设施的情况越来越少,大家感受到

“我们曾组织全所人员对村里居住人口进行一次大起底摸排,结果没过半个月,就发现超过40%的住户信息和走访时对不上了。”12月28日,谈起几年前金星小康村的人口流动之快,吴忠市公安局利通区分局朝阳派出所教导员党力刚依然感慨良多。

金星小康村地处利通区几何中心,因交通便利、房租低廉而备受外来务工人员青睐,但租户底数不清、信息不全、流动性频繁的问题,也给辖区管理带来极大隐患,各类治安案件频发。

为了从根源上解决问题,2020年年底,朝阳派出所以金星小康村为试点推行流动人口登记管理App,在村里每一户出租院和出租房门口张贴专属二维码门牌,租客一入住,便由房东扫码登记,信息上传后,民警随即核查并将信息录入系统,保证数据常更新,实时掌握全村房间数、出租数、租客数及租客信息。如果出现租客信息与持有身份证件不符或其他特殊情况,社区民警第一时间上门核查,形成闭环、跟踪管理;租客退租时,民警对其信息一键核销,真正做到对流动人员“来知其轨迹、去知其动向”。

2022年夏天,外来务工人员秦某租住了金星小康村村民王某的一间房屋,由于

逐人登记带来的红利,积极性越来越高。”朝阳派出所所长马少新告诉记者,金星小康村近两年警情数量逐年递减,2021年较2020年下降16.3%,2022年同比下降6.3%,侵财类案件近两年分别下降12.5%和71.4%。

每天一大早,金星小康村社区民警郭志到派出所报到后,便带着笔记本走家入户去了。每月全村124户出租院和1371间出租房走访摸排到位,是朝阳派出所给郭志下的“硬任务”,也是这位55岁民警天天记在心头的大事。吵架拌嘴的要和说、行踪诡异的要重点关注、风险区域要加强巡逻……郭志的笔记本上记得满满的。

今年9月,郭志在走访中发现外来务工人员张某穿的鞋都磨破了,得知其与妻子离婚十几年,无儿无女,没人照顾,便买了双新鞋去看望。敲开门后,郭志发现张某面色苍白、虚弱无力,原来是高血压等基础病发作,已经2天没吃饭了,赶忙给张某买来食物、药品,随后又联系利通区民政局启动“三无”人员救助程序,将张某送往救助站。临行前,郭志还给张某买了衣服、裤子和其他日常生活用品。事后,郭志继续跟进,得知当地相关部门已经发放临时救助款,张某的疾病也得到有效治疗。

“民警下沉社区,融入村里面,既提高了见警率、管事率,压缩了违法犯罪空间,也便于我们服务老百姓,给大家满满的安全感和幸福感。”在马少新看来,做好流动人口和出租房屋管理服务,“大数据”+“铁脚板”一个都不能少,只有织牢织密线上线下“两张网”,才能真正把流动人口管住、把辖区群众服务好。

公安部部署元旦春节维护安全稳定工作

新华社北京12月28日电 记者28日从公安部获悉,公安部日前印发通知部署全国公安机关切实做好2023年元旦春节期间维护安全稳定工作。

公安部要求,要积极配合有关部门,推进集中整治拖欠农民工工资问题专项行动,依法打击各类恶意欠薪违法犯罪,切实保障农民工合法权益。要密切关注经济金融领域风险,积极配合有关部门做好防范化解,严防发生重大涉稳风险。

公安部要求,要紧盯人民群众反映强烈的突出治安问题,始终保持严打高压态势,坚决遏制一些违法犯罪多发势头,依法查处危害医疗秩序和借疫情防控哄抬物价、囤积居

奇等行为。要加强繁华商业街区、学校幼儿园、医院、旅游景区等重点部位和人员密集场所巡防巡控,切实提高见警率、管事率,确保社会治安大局持续稳定。

公安部要求,要坚持安全第一、预防为主,扎实做好春运安保工作,加强铁路、民航、地铁、公交、长途客运安全防范。要加强道路交通安全管理,强化低温雨雪冰冻天气交通应急管理工作,全力保障物流客流运输畅通,严防发生重特大道路交通事故和长时间长距离道路交通拥堵。要积极会同有关部门,推动落实烟花爆竹生产、储存、运输、销售等全链条安全管理措施。

自治区党委政法委员会全体(扩大)会议召开

本报讯(首席记者 马涛)12月29日,自治区党委政法委员会2022年第六次全体(扩大)会议召开,传达学习习近平总书记近期重要讲话和党中央、自治区党委有关会议精神,听取自治区党委政法委、政法各单位、宁夏法学会和五市党委政法委2022年工作情况汇报,审议自治区党委政法委员会委员述职报告和自治区党委政法工作会议有关事项,安排部署当前工作。自治区党委常委、政法委书记王刚主持会议并讲话。

会议指出,过去的一年,全区政法机关紧紧围绕为党的二十大胜利召开创造安全稳定的政治社会环境这条主线,做了大量卓有成效的工作,有力维护了全区政治安全、社会安定、人民安宁,成绩来之不易。希望在新的一年里,继续努力、干好工作,推动全年各项工作取得新成绩、迈上新台阶。

会议强调,全区政法机关要深入贯彻中央政法委和自治区党委工作要求,加强组织领导、情报预警、排查化解、治安防控,勇于担当、履职尽责,切实扛起维护安全稳定的政治责任,做好应对更为复杂局面的充分准备,全力抓好年终岁尾的安全稳定工作,坚决防范和遏制影响安全稳定的各类重特大案件事件发生。

自治区领导沙闻麟、时侠联参加会议。

宁夏专项检查道路交通隐患

本报讯(记者 陈世伟)为全面排查各类道路交通安全风险隐患,严防道路交通事故,确保岁末年初道路交通安全形势平稳,宁夏公安厅交通管理局紧紧围绕近期交通安全形势特点,部署在全区开展岁末年初道路交通安全风险隐患排查整治工作。

自即日起至明年3月,全区各地公安交管部门将结合岁末年初道路交通规律特点,按照春运交通安全部署,聚焦人、车、路、企等各类突出源头隐患,深入开展道路交通重大隐患专项检查,重点督促加强道路安全隐患排查整治、推进源头隐患排查整治、提升路面秩序管控力度、加强重点道路运输领域管控、增强恶劣天气应对能力、加强交通安全警示提示、严格落实事故隐患督办整改,以检查促整治、以检查促落实,确保专项整治和专项检查工作有序推进、取得实效。同时,成立全区道路交通安全风险隐患排查整治工作领导小组,采取线上线下相结合的方式,适时派出工作组对各地工作情况开展抽查检查并进行通报。

全区监狱系统评选 “减假暂”十大典型案例

本报讯(记者 马妮娜)近日,自治区监狱管理局开展“减假暂”十大典型案例评选活动,最终确定犯席某某减刑、崇某某暂予监外执行、李某某假释等十大典型案例,作为第二批指导性案件发布,进一步规范减刑、假释、暂予监外执行案件办理,提升执法规范化水平。

为保证此次评选活动取得实效,自治区监狱管理局先后下发《全区监狱系统“减假暂”十大典型案件评选方案》《全区监狱系统2022年度“减假暂”案件质量评查工作实施方案》,从认定事实清楚、适用法律正确、办案程序合法、执法文书规范等五个方面进行层层评选。评选出来的“减假暂”十大典型案例,对规范各监狱提请办理案件统一执法标准具有十分重要的借鉴意义。

为进一步规范减刑、假释、暂予监外执行案件办理,充分发挥减刑假释对罪犯改造的激励和约束机制,近年来,自治区监狱管理局先后开展“执法规范化建设提升年”“制度落实年”等活动,大力推进监狱刑罚执行办案中心建设,常态化开展案件质量评查,定期开展执法办案人员业务培训,健全完善对执法案件内部法律审核机制,认真落实办案责任制,推进监狱执法规范化,提升监狱执法司法公信力和人民群众满意度。

2023年1月8日起 取消乘客出行测温要求

据新华社北京12月29日电 记者29日从交通运输部了解到,2023年1月8日起,将取消乘客出入客运场站、乘坐公共交通工具测温要求,提醒引导乘客进站乘车期间全程佩戴口罩、做好手卫生。

近日,根据国务院联防联控机制综合组印发的《关于对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”的总体方案》,交通运输部印发通知,优化调整交通运输领域有关疫情防控措施。

通知要求,加强从业人员个人防护,取消交通运输服务一线从业人员定期核酸检测要求,做好健康监测,实施症状管理。从业人员上岗期间佩戴口罩,做好手卫生,出现发热等症状时及时报告单位,必要时开展抗原或核酸检测。积极推动地方疫情防控领导机构优先保障交通运输行业防疫物资供应和从业人员新冠病毒疫苗接种,对于无疫苗接种禁忌、符合接种条件的从业人员均需完成新冠病毒疫苗加强接种。对出现症状超过7天或症状消失的从业人员,可在严格个人防护的情况下恢复相关工作,其中对驾驶员上岗要坚持从严审慎原则,确保身体状况胜任安全行车行船要求。

敬告读者

根据2023年元旦放假的通知,本报1月2日休刊1期,1月3日恢复正常出版。祝广大读者元旦快乐!

本报编辑部 12月30日



总值班编委 倪慧 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法治报
微信公众号



宁夏公告
小程序



宁夏公告
公众号